

Годъ

ЯКУТСКІЯ

Х.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходить два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
6 руб. 50 коп.

1897 г.

февраля 1 дня

№ 3.

Подписка при-
мается въ редакціи
Епархіальныхъ Вѣ-
домостей при Якут-
ской духовной семи-
наріи.

Отдѣлъ официальный.

Епархіальныя распоряженія. — Воззваніе.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Заштатный псаломщикъ Александръ Поповъ назначенъ псаломщикомъ къ Тойбоховской церкви.

Заштатный псаломщикъ Алексѣй Поповъ назначенъ псаломщикомъ къ Батулинской церкви.

Монахъ Якутскаго Спаскаго монастыря Иннокентій перечисленъ на службу изъ сего монастыря въ Рязанскій монастырь.

И. д. благочиннаго, 2-го участка Якутскаго округа, священникъ Петръ Охлопковъ утверждёнъ въ должности благочиннаго.

Одунинская церковь, по дальности разстоянія отъ благочиннаго 1-го участка Якутскаго округа, перечислена въ вѣдѣніе благочиннаго 2-го уч., священника Петра Охлопкова.

Разрѣшено священнику Чукотской миссиі Михаилу Петелию, построить часовню надъ прахомъ жены его Вѣры во имя свв. мучен. Софїи, Вѣры, Надежды и Любви.

Незаконнорожденный сынъ крестьянки Ольги Корниловой — Иоаннъ Якутскимъ окружнымъ судомъ узаконенъ въ фамилію Киренскаго мѣщанина Елисеѣрія Рыбкина.

Увольненіе въ отпускъ.

Псаломщикъ Ожогинской Преображенской церкви Тихонъ Винокуровъ уволенъ въ двухъ-мѣсячный отпускъ въ Хаяхсытскій наслегъ.

Гермонахъ Якутскаго Спасскаго монастыря Даниилъ уволенъ въ четырехъ-мѣсячный отпускъ въ Рязанскую епархію.

Выборъ въ церковные старосты.

Къ Дзегудейской Владимірской церкви инородецъ Василий Поповъ на четвертое трехлѣтіе.

Къ Соттинской Покровской церкви на второе трехлѣтіе инородецъ Алексѣй Аржаковъ.

Къ Ытыкъ-кѣльской Преображенской церкви инородецъ Иларіонъ Оросинъ на первое трехлѣтіе.

Воззваніе.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастыръ и Отецъ!

Пятый уже годъ, какъ мы, въ числѣ 60 семей, переселились изъ Таврической губерніи въ Сибирь, Семипалатинскую область и, причеслившись въ казачье сословіе, основали здѣсь посѣлокъ «Таврическій». — Истратившись на дальній путь, мы кое-какъ устроились въ землянкахъ и занялись хозяйствомъ;

но, чрезъ три года, страшный стеной пожаръ осенью у большинства изъ насъ истребилъ усадьбы, съ хлѣбомъ и всѣмъ имуществомъ.

По этимъ причинамъ до сего времени мы оставались безъ храма Божія, вдали отъ церкви православной; но, по милости Божіей, усердіемъ благотворителей, нынѣ въ посёлкѣ нашемъ достраивается деревянный храмъ во имя св. Великомученицы Екатерины. Ни иконостаса, ни иконъ, ни колокола, ни утвари, ни облачений для новаго храма нѣтъ и сами мы все это приобрѣсти не въ состояни.

На родинѣ, съ дѣтства, мы не оставались безъ храма Божія, а каждый праздникъ ходимъ въ церковь, мы и дѣти наши; теперь же мы голодны безъ общественаго богослуженія. Алчущіе и жаждущіе духовно, мы осмѣливаемся прибѣгнуть къ милосердію Вашего Преосвященства: подайте намъ, Христа ради, хотя малую милостыню на окончаніе храма Божія, да помянетъ васъ Господь Богъ во Царствіи Своемъ, по неложному

Его общаію. (МѠ. 5, 7. 25, 34 и 35).

Усердно просимъ святительскихъ молитвъ вашихъ и благоденствія.

Подлинное подписали: Попечитель по пост. оикѣ храма *Ефимъ Богомазовъ* и Таврической поселковый Атаманъ урядникъ *Оевоилактъ Михайловъ Трегубъ.*

Адресъ: Чрезъ гор. Устькаменогорскъ, Семипалатинской области попечителю по постройкѣ храма въ посёлкѣ Таврическомъ Евоимію Сергіеву Богомазову.

На семь послѣдовала резолюція Его Преосвященства таковая:

«Пригласить духовенство къ посильнымъ пожертвованіямъ чрезъ печатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.»

Еп. Мелетій.

Отдѣлъ неофициальный.

Историческія записки.—Якутское церковное братство.

Историческія записки, собранныя по случаю 25-лѣтія ея самостоятельности.

(Продолженіе).

Якутскому Духовному Правленію.

Наконецъ, благодареніе Господу, по милости и при помощи Его, столько лѣтъ продолжавшееся дѣло перевода нѣкоторыхъ

священныхъ книгъ на Якутскій языкъ совершенно кончено и

19-го числа сего іюля, въ первый разъ, была отправлена литургія на семь языкъ, а предъ нею-благодарственный молебенъ.

И посему съ благословенія Святѣйшаго Синода отнынѣ дозволяется отправлять литургіи, бдѣнія, молебны и всѣ обыденныя требы, а также читать псалтирь и поученія на якутскомъ языкѣ по новопечатаннымъ книгамъ по всѣмъ церквамъ и часовнямъ Якутской области.

Тамъ, гдѣ языкъ сей понимаютъ и причтъ и прихожане, начать это тотчасъ же по полученіи о семъ указа; а тамъ, гдѣ

священно и церковно-служители не понимаютъ или мало

повимають якутскій языкъ, вводить это постепенно, начавъ со чтенія рядоваго евангелія и нѣкоторыхъ молитвъ и псалмовъ.

Въ тѣхъ же церквахъ, гдѣ есть прихожане, непонимающіе якутскаго языка, напр. въ городахъ службы на семь языкъ отправлять въ особо назначенные дни по указанію обстоятельствъ, а литургіи—только въ праздничные дни и инаиначе, какъ раннія.

Благочиннымъ поставляется въ непрелъзную обязанность наблюдать, чтобы чтеніе и пѣніе на якутскомъ языкѣ, какъ въ церквахъ, такъ и повсюду при священнослуженіяхъ, было отнюдь не скорое, не спѣшное и не сплшное, но съ приличными разстановками и всегда янтное. Особенно чтобы извѣстныя молитвы, какъ то: Отче нашъ, Господи помилуй, Трисвятое читались бы всегда какъ можно раздѣльнѣе, внятнѣе и съ чувствомъ, а за нарушение сего послѣ взыскивать со всею строгостію.

Священникамъ всѣмъ безъ изыятія поставляется въ обязанность: Первое объяснить и объяснять всѣмъ прихожанамъ, что настоящій переводъ якутскихъ книгъ, не смотря на то, что съ нашей стороны употреблено было все знаніе, стараніе, тщаніе къ тому, чтобы онъ былъ сколько возможно вѣренъ съ подлинниками и понятенъ для якутовъ, но при всемъ томъ онъ далеко еще не совершенъ по необразованности самаго языка, неимѣющаго до нынѣ даже своей грамоты; (и потому переводъ сей повremени непременно долженъ быть вновь пересмотрѣнъ и перепечатанъ). Второе, внушать прихожанамъ, чтобы они отнюдь не привяывались къ словамъ или буквѣ, (потому что въ некоторыхъ словахъ современемъ могутъ быть замѣнены другими лучшими); но искали бы и старались узнавать въ нихъ самый смыслъ рѣчи, который выражается ими и который никогда не измѣнится. Третье, внушать читающимъ и просить ихъ, чтобы они замѣняли и всякія свои замѣчанія относительно перевода (сообщали имъ или благочиннымъ т. е. замѣтять ли они гдѣ какое-либо слово неясное и неточное, которое можетъ быть замѣнено другимъ болѣе яснымъ и точнымъ; или увидеть, что какую мысль можно выразить яснѣе тѣми же или другими ка-

ними словами и проч. — все таковое и подобное сообщали бы священникамъ или благочиннымъ и четвертое, всё таковыя замѣчанія читающихъ, и если случатся, то и всё свои собственные записывать въ особыя тетрадки, которыя хранить при церквахъ впредь до востребованія и на которыя благочинные во время обозрѣнія церквей имѣютъ обращаться надлежаще вниманіе.

Якутское Духовное Правленіе имѣеть сдѣлать по сему надлежащее распоряженіе и указы о томъ разослать по церквамъ непосредственно отъ себя съ требованіемъ донесеній, гдѣ когда начнутся службы и чтенія на якутскомъ языкѣ и проч. (Продолженіе слѣдуетъ).

Якутское церковное братство во имя Христа Спасителя.

(Продолженіе).

Значеніе дѣятельности г. Оберъ-Прокурора Св. Синода по возсозданіи церковно-приходской школы чрезъто послѣдовали великой важности. Недаромъ равно по значенію переживаемой нами эпохѣ видятъ развѣ только въ той отдаленной отъ насъ на девятьсотъ лѣтъ эпохѣ, когда русская земля впервые возродилась отъ языческой тѣмъ негнѣстна къ свѣту христіанскаго ученія. Тогда было созвано, что обновить русскую землю къ лучшей культурно-христіанской жизни мощна была только грамотность народная на церковно-религіозной основѣ. Почему при Владимѣрѣ и Ярославѣ, по изволенію, отбирали дѣтей у лучшихъ гражданъ и учили ихъ грамотѣ и догматамъ вѣры. Объ этой мѣрѣ и о плодахъ ея въ названную эпоху мы имѣли честь говорить въ прошломъ годѣ на этомъ же мѣстѣ *). Нашъ высокочтимый юбиларъ напомнилъ обществу историческую идею русскаго начальнаго образованія и воспитанія и нѣтъ извѣстной мѣры привелъ ее къ осуществленію, пробилъ ей путь,

*) См. Отчетъ по Якутскому церковному братству за 1894/5 г.

сквозь толстую кору нѣмецкой педагоги *). Онъ говоритъ въ одномъ изъ послѣднихъ своихъ представлений Государственному Совѣту: «Православный храмъ для окружающаго его православнаго прихода съ самаго начала христіанства былъ на Руси истиннымъ училищемъ благочестія и гражданственности, въ которомъ подроставшіи поколѣнія почерпали все доброе и полезное, какъ для спасенія души, такъ и для жизни семейной, общественной и государственной, по уставамъ церкви православной и законамъ Верховной Власти.

Приходскій храмъ для православнаго русскаго человѣка всегда былъ и будетъ заветною святыней. Съ нимъ связаны самыя радостныя и самыя торжественныя минуты его жизни. Подлѣ храма, рядомъ съ могилами родныхъ и друзей мѣсто его будущаго успокоенія. Все святое и умиленное въ жизни самаго бѣднаго и самаго богатаго изъ прихожанъ связано съ храмомъ Божиимъ. Отсюда крѣпкая любовь крестьянина къ своему приходскому храму, составляющая самую высокую поэзію народной жизни, безъ которой жизнь эта потеряла бы свою прелесть и устойчивость.

Вотъ почему необходимо принять всѣ мѣры къ тому, чтобы вокругъ храма православнаго развивалась приходская жизнь въ томъ духѣ и направленіи, какой указываютъ ей уставы и ученіе нашей святой церкви.

Непосредственно и ближе всего связано съ церковію, по заповѣди Спасителя нашего, воспитаніе подроставшихъ поколѣній народа. Приходская школа служитъ преддверіемъ храма, приходскій пастырь по самому званію своему становится руководителемъ и воспитателемъ учащихся въ его приходской школѣ. Только такимъ путемъ возможно развитіе и укрѣпленіе въ

дѣтяхъ любовь къ храму Божию и церковнымъ службамъ, особливо, когда они сами научаются принимать въ нихъ живое участие пѣніемъ и чтеніемъ церковнымъ. При храмѣ же учреждаются попечительства или братства церковныя, которыя, заботясь о благолѣши храма и церковныхъ службъ, въ то же время обращаютъ свое вниманіе на оказаніе пособій бѣднымъ прихожанамъ, особливо сиротамъ, и на содѣйствіе начальному просвѣщенію путемъ поддержки своей приходской школы, воскресныхъ и праздничныхъ чтеній, народныхъ библиотекъ *) . . .

Вотъ возрѣніе убѣжденнаго мыслителя на воспитаніе и обученіе подростяющихъ поколѣвій народа, возрѣніе, твердо опирающееся на историческія судьбы Россіи, въ силу которыхъ основу для начальнаго образования должна составлять только почва церковно-религіозная, съ которой оно сошло вопреки бытовымъ, исторически сложившимся особенностямъ русскаго народа. Теперь оно возвращено въ свое историческое русло.

Но, что само собой понятно, въ сказанномъ направленіи оно могло быть поставлено широко и на надлежащую высоту невдвугь. До послѣдняго времени дѣло это встрѣчало разныя преграды къ своему широкому осуществленію, кроющіяся, между прочимъ, и въ недостаточной подготовленности почвы и въ зависящихъ отъ того разныхъ недочотахъ и недостаткахъ церковно-приходской школы, умалывшихъ ея значеніе въ сферѣ народнаго образования, какъ-то: въ отсутствіи надлежащаго надзора за преподаваніемъ, въ недостаточности удовлетворительнаго учительскаго персонала, по крайней мѣрѣ, это нужно сказать въ отношеніи Якутской епархіи, и въ недостаточности матеріальныхъ средствъ. Но, благодареніе Богу, — недостатки и недочоты мало-по-малу исчезаютъ и возрожденная церковно-при-

*) Отъ 23 апр. 1895 г. за № 360, стр. 11.

ходская школа въ нынѣшній тринадцатый годъ своего существованія вступила при болѣе благоприятныхъ условияхъ для своей дѣятельности и дальнѣйшаго развитія дѣла народнаго образованія въ направленіи церковно-православномъ, чѣмъ было доселѣ. Послѣдовавшее 26 февраля сего года **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденное «Положеніе объ управленіи церковными школами» дало этимъ народнымъ училищамъ прочную организацию, твердое управление и правильно организованную администрацію. Кромѣ того, къ типу существовавшихъ церковно-приходскихъ школъ отнынѣ прибавляется, въ силу другаго законодательнаго акта, новый высшій типъ церковной школы. Разумѣемъ положеніе объ учрежденіи второклассныхъ учительскихъ школъ, которыхъ предположено открыть въ каждомъ уѣздѣ по двѣ (всѣхъ 1086) и цѣль которыхъ—создать типъ учителя народнаго въ строгомъ смыслѣ слова главнымъ образомъ для школъ грамоты. Къ открытію учительскихъ школъ приступлено уже по всей Россіи. Съ несомнѣнною стію можно сказать, что съ повсемѣстнымъ устройствомъ этихъ школъ, которыя и сами по себѣ будутъ имѣть важное значеніе, какъ высшій типъ церковныхъ школъ, исчезнетъ одно изъ существенно важныхъ препятствій для широкаго развитія просвѣтительной дѣятельности духовенства. Существенное значеніе этихъ школъ состоитъ въ томъ, что учрежденіе ихъ приходитъ на помощь къ саомытной, созданной себѣ самимъ народомъ школѣ грамоты, школѣ простѣйшаго типа. Школы эти доселѣ служили, не смотря на многочисленныя неблагоприятныя условия ихъ существованія, постоянными расадниками просвѣщенія. Такъ, между прочимъ, по своимъ средствамъ онѣ оставались безъ всякаго пособия со стороны, а учителями въ нихъ являлись свои домашніе грамотѣи, заштатные дьячки, просвири, отставные сол-

даты, пожилыя женщины, ни въ какихъ заведеніяхъ необучавшіяся и т. п. Несравненно большихъ плодовъ мы вправѣ ожидать отъ нихъ, когда чрезъ церковно-учительскія школы повысятся образовательный цензъ ихъ учителей-дѣтей родной среды.

Именно, въ окончившихъ второклассную школу, если школы этого типа будутъ существовать и дѣйствовать согласно указанной ими организации, предполагается знакомство теоретически и практически съ методами и приемами начального обучения, знаніе какого-либо ремесла, обязательно изучавагося въ школѣ, и приемовъ садоводства, полеводства или огородничества.

Съ открытіемъ второклассныхъ школъ система начального народного образованія, какъ осуществленіе приведенныхъ выше общностей предначертаній о немъ юбиляра, представляется въ такомъ видѣ: въ каждомъ поселкѣ, отстоящемъ далеко отъ храма, будетъ находиться школа грамоты съ учителемъ изъ крестьянскихъ дѣтей, окончившихъ второклассную школу. Школа грамоты даетъ дѣтямъ поселка начальную грамотность, знаніе молитвъ и краткой Св. исторіи, счисленіе и необходимыя по мѣстнымъ условіямъ сельско-хозяйственныя знанія. Въ селѣ, вблизи храма, подѣ непосредственнымъ управленіемъ и руководствомъ церковнаго причта находится церковно-приходская школа, гдѣ лучше и способнѣйшіе изъ учениковъ школы грамоты продолжаютъ ученіе въ старшемъ отдѣленіи ея. Законодатель этой центральной въ приходѣ школы-священникъ завѣдуетъ всѣми школами своего прихода и по мѣрѣ возможности посѣщаетъ ихъ. При сельской центральной школѣ должна находиться приходская библиотека съ читальней. Въ воскресные и праздничные дни ученики этой школы съ участіемъ любителей и учениковъ школъ грамоты, пріѣзжающихъ къ общинѣ и для слушанія воскресныхъ чтеній въ сельской школѣ, прини-

мають живое участіе въ церковномъ богослуженіи пѣніемъ и чтеніемъ. Наконецъ, лучше изъ кончающихъ церковно приходскую школу и заявляющихъ склонность къ дѣлу школьнаго учительства поступаютъ во второклассныя школы для приготовления къ занятіямъ съ учениками школъ грамоты.

Такова система воспитанія и образованія подростящихъ поколѣній русскаго народа чрезъ посредство церковныхъ школъ, отвечающая исторически сложившимся особенностямъ и потребностямъ его. Мѣстами она уже получила частичное осуществленіе, а въ иныхъ для этого осуществленія положено лишь только начало. Такова епархія Якутская, которая неизмѣримо больше, чѣмъ какая-либо другая, представляетъ неблагопріятныя условия для просвѣтительнаго воздѣйствія на подростящую поколѣнія вследствие бѣдности, разбросанности на громадныхъ пространствахъ и образа жизни населенія и многихъ другихъ причинъ и гдѣ, поэтому, всемъ дѣятелямъ на поприщѣ народнаго просвѣщенія весьма много дѣла. Нужно, кромѣ того, сказать, что и теперь, когда церковно-школьное дѣло стало опираться на матеріальную помощь государственнаго казначейства, мѣстные источники матеріальнаго обезпеченія церковно-школьныхъ школъ пока еще во всехъ епархіяхъ остаются почти единственнымъ средствомъ ихъ скуднаго существованія, потому что изъ отпускаемой названнымъ казначействомъ субсидіи въ 3 милліона съ небольшимъ значительная часть пошла на удовлетвореніе нуждъ по организациіи церковно-школьной администраціи и почти половина пойдетъ на содержаніе вновь учреждаемыхъ второклассныхъ школъ. При всемъ томъ нельзя не видѣть, что съ дѣломъ церковно-приходскихъ школъ съ Божіею помощію все идетъ къ лучшему; совершенствуясь и привлекая новыхъ дѣятелей,

дѣло это скоро отниметь почву у антагонизма и создастъ условия для осуществления его конечной цѣли. Въ частности мы вѣримъ, что и недостатки, какіе причитаются на долю церковно-приходскихъ школъ Якутской епархіи въ силу мѣстныхъ условій и другихъ причинъ, при сочувствіи, дружественномъ усилии и дѣятельномъ участіи представителей всѣхъ слоевъ общества, призванныхъ въ составъ Епархіальнаго училищнаго совѣта и окружныхъ его отдѣленій, наконецъ, лицъ, входящихъ въ составъ Якутскаго братства, мало-по-малу устранятся. Многие измѣнилось къ лучшему уже на нашихъ глазахъ: учителя церковно-приходскихъ школъ съ кажимъ бы запасомъ опыта и умѣнья они ни были призваны къ своему дѣлу первоначально, несомнѣнно осваиваются съ нимъ, что естественно ведетъ на улучшенію успѣховъ учащихся въ церковно-приходскихъ школахъ. Большинство церковно-приходскихъ школъ епархіи, за исключеніемъ развѣ школъ Олекминскаго округа, неимѣвшихъ библіотекъ для внѣкласснаго чтенія, нынѣ обзаводятся такими на частныя пожертвованія. Въ сочувствіи населенія къ церковно-приходскимъ школамъ въ области сомнѣваться нѣтъ основаній въ виду немалого числа обращаемыхъ со стороны улусныхъ обществъ просьбъ при приговорахъ объ открытіи у нихъ или церковно-приходскихъ школъ, или школъ грамоты и т. п.

Сказанная увѣренность наша основывается и на другихъ прочныхъ основаніяхъ: въ послѣднія двѣнадцать лѣтъ дѣлу народнаго образованія чрезъ посредство церковно-приходскихъ школъ данъ былъ столь сильный толчокъ, и результаты дѣятельности за этотъ періодъ представителей церковно-школьнаго дѣла,

вдохновляемой и направляемой твердою рукою славнаго юбиляра столь значительны, что церковно-приходскія школы за десятилѣтнее свое существованіе и успѣхи въ занятіяхъ удостоились Высочайшаго благоволенія, выраженнаго въ Высочайшемъ рескриптѣ на имя Предсѣдателя Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ Пресвященнѣйшаго Германа въ 1894 году и подтвержденнаго въ такомъ же рескриптѣ на имя г. Оберъ—Прокурора Св. Синода 14 мая сего года. Безъ сомнѣнія, въ виду значительности результатовъ дѣятельности представителей церковно-школьнаго дѣла повсемѣстное распространеніе грамотности въ Россіи, доселѣ казавшееся неосуществимою задачею вслѣдствіе требующихся поразительно громадныхъ на это расходовъ,* въ послѣднее время перестало казаться такимъ: всюду въ переживаемый нами моментъ «чрезвычайно серьезный и критическій»,** стали дебатировать во всевозможныхъ собраніяхъ, на страницахъ газетъ и журналовъ о просвѣщеніи народа, причемъ всюду приходятъ къ необходимости всеобщаго обученія. Дѣло не ограничивается словами только; соревнованіе приноситъ прекрасный плодъ: рѣзко выдвинувъ вопросъ о народномъ образованіи, всѣ почти безъ исключенія земства открыли немало общеобразовательныхъ элементарныхъ школъ съ выдачею на каждую денежной субсидіи, еще больше предположено ихъ къ открытію за счетъ тѣхъ же земствъ или казны. Нельзя не привѣтствовать сочувственно такой спѣшности въ насажденіи грамотности въ Россіи и въ такой именно моментъ, когда церковно-приходская школа начала охватывать всю

(*) Матеріалы по вопросу о введеніи обязат. обученія въ Россіи, изд. 1880 г. Русск. Вѣстн. 1896 г. Мартъ.

(** Русск. Обзоръ 1896 г. Июль Ст. «Основной вопросъ въ дѣлѣ народнаго образованія». Св. І. Фудем. Моск. Вѣд. 1895 г. №307.

Россію и подготавливать и создавать почву для возможности всеобщаго обученія, когда, далѣе, по предначертаніямъ нашего правитель-ства, оставляющаго широкое поле дѣятельности всѣмъ вѣдом-ствамъ на поприщѣ народнаго учительства, церковь должна полу-чить подобающее ей вліяніе на народную школу *).

Въ заключеніе, по случаю совпаденія полученныхъ здѣсь свѣдѣній о знаменательномъ юбилей съ днемъ нашего братскаго праздника, пожелаемъ отъ души, чтобы доблестная и вѣрная служба Высочайшаго юбиляра Царю, истинно мудрая, церк-вно-государственная дѣятельность на пользу церкви и отечеству продолжилась многие годы и въ частности уже созрѣвшее начинаніе, котораго мы здѣсь коснулись, пришло къ благому концу при его мош-номъ содѣйствіи, къ всеобщему обученію въ духѣ вѣры православной.

Прот. О. Стукать.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„СИБИРСКИЙ ВѢСТНИКЪ“ НА 1897 ГОДЪ

ГАЗЕТУ ПОЛИТИКИ, ЛИТЕРАТУРЫ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ,

выходящую ежедневно, за исключеніемъ дней послѣпраздничныхъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: годъ 9 руб., 6 мѣс. 4 руб. 50 коп., 3 мѣс. 2 руб. 25 коп. и 1 мѣс. 75 коп.

Подписка принимается только въ Томскѣ въ конторѣ редакціи.

ПРОГРАМА

1) Передовыя статьи (по вопросамъ внутренней политикѣ и злобамъ дня, преимущественно касающимся Сибири). II) Статьи (по вопросамъ

*) Представленіе повсемѣстно православному духовенству надлежащаго вліянія на народную школу . . . въ близкомъ будущемъ представлено плѣну согласо-ванныхъ къ сему стараній, Министерства Народнаго Просвѣщенія и Духовнаго Видомства «См. Высочайш. утвержд. 12 іюля 1879 г.» олож. комитета министровъ по поводу разсмотр. журн. особ. совѣщ. подъ предѣлат. гр. Валуева.

экономии, права и педагогич.). III) Мѣстная хроника (отчеты о за-
дачѣхъ мѣстной томской думы, сословныхъ и другихъ обществъ,
извѣстія о городскихъ происшествіяхъ, указанія на различныя явле-
нія мѣстной жизни, театръ и музыка.) IV) Судебная хроника. V. Среди
газетъ и журналовъ. VI. Корреспонденціи (преимущественно изъ городовъ
и селеній Сибири). VII) Дѣйствія правительства (новыя узаконенія и
дополненія прежнихъ, относящихся къ Сибири). VIII) Внутренняя и
заграничная хроника. IX) Между прочимъ. X) Справочныя свѣдѣнія и
XI) Объявленія.

Редакторъ-Издатель Г. В. Преисманъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1897 Г.

НА ПОЛИТИЧЕСКО-ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ
ГАЗЕТУ „ЕНИСЕИ“. ВЫХОДИТЬ въ Красноярскѣ три
раза въ недѣлю.

ПРОГРАММА

1 Телеграммы, помещаемыя въ текстѣ газеты или отдѣльными бюлле-
теними. 2) Отдѣлъ officialный, важнѣйшія правительственныя рас-
поряженія. 3) Передовыя статьи, касающіяся жизни русскихъ областей
совѣстно съ интересами сибирскихъ губерній, соприкасающихся съ
бассейномъ рѣки Енисея, а также вопросы русской политики на
Востокѣ. 4) Статьи и очерки по вопросамъ Енисейскаго края и соприка-
сающихся съ нимъ губерній Сибири,—по городскому и земскому хозяй-
ству, статьи по сельскому хозяйству, экономическія, торговля, жо-
фабрично-заводскому производству и горной промышленности. 5) Об-
зоръ общественной жизни Сибири и Россіи: Городская хроника, Театръ
и музыка. 6) Политическія извѣстія, общія и въ частности, касающія-
ся Азіатскихъ странъ. 7) Корреспонденціи, изъ различныхъ мѣстно-
стей и бассейна рѣки Енисея, соприкасающихся съ нимъ губерній, а
также сообщенія изъ Россіи. 8) Научный отдѣлъ,—открытія и пу теше-
ствія по Сибири и ея окраинамъ, свѣдѣнія по исторіи, статистикѣ и
промышленности. 9) Литературное обозрѣніе,—критика и библиографія
особенно соціальной объ Азій. 10) Фельетонъ, романы, повѣсти, раз-
сказы, очерки, сцены, наброски, летучія замѣтки и стихотворенія

11) Судебная хроника, безъ обсуждения рѣшеній. 12) Смѣсь, Отвѣты редакціи. 13) Справочный отдѣлъ: судебныя свѣдѣнія, святцы, рыночныя цѣны, свѣдѣнія о приходѣ и отходѣ пароходовъ, поѣздовъ желѣзныхъ дорогъ, недоставленныя телеграммы и т. п. 14) Объявленія казенныя и частныя.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА, съ доставкой и пересылкой на г. 7 рублей, на полгода 4 рубля, на четверть г. 2 рубля 50 к. на одинъ мѣсяць 1 рубль.

Подписка принимается въ Красноярскъ въ конторѣ редакціи „ЕНИСЕЙ“, собственнаго дома, Воскресенская ул.

Редакторъ-издатель Е. КУДРЯВЦЕВЪ.

Объ изданіи ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА въ 1897 году.

Православный Собесѣдникъ будетъ издаваться по прежней программѣ въ томъ же строгоправославномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издывался доселѣ, съ 1-го января, ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журналъ этотъ рекомендованъ Святейшимъ Синодомъ для выставленія въ церковныя библіотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“ (Синод. опед. 8 сент. 1874 г. № 2792). Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи—7 р.

При журналѣ этомъ издаются извѣстія по Казанской епархіи, выходящія два раза въ мѣсяць, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта. Цѣна «ИЗВѢСТІЙ» для мѣствъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ съ пересылкою 10 р.

Подписка принимается въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи, въ Казани.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Протоіерей **Феодоръ Стуновъ**.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Декабря 18 дня, 1897 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи **Стефанъ Парышевъ**.

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.